

[9]. Поучение о казнях божиих

Под 6576 (1068) г. в «Повести временных лет» читается обширное поучение, которое по содержанию своему может быть названо «Поучением о казнях божиих».

Для нашей цели необходимо разрешить вопрос, составлено ли это поучение летописцем или оно заимствовано им из отдельного списка, существовало ли это поучение вне летописи? Определение источников Поучения, его автора, времени его составления может и не подлежать нашему исследованию, если мы убедимся, что такое Поучение существовало некогда вне летописи, составлено не летописцем. Но тем не менее мы скажем по поводу этих вопросов несколько слов, воспользовавшись выводами из довольно обширной литературы, относящейся к нашему Поучению.

Что «Поучение о казнях божиих» вставлено в летопись, а не сочинено летописцем, видно из его начала. Рассказав о выступлении Ярославичей против Половцев на реку Лыто, летописец сообщает: «и бывши поци поидоша (так читаю вместо подыдоша) противу собѣ, грѣхъ же с ради нашихъ пусти боꝑ на ны поганья, и побѣгоша Русьскыи князи, и побѣдиша Половци. Наводить боꝑ боꝑ по гнѣву своему иноплемьники на землю, и тако сꝑрушенымъ имъ въспоманутся къ боꝑу», и т. д. Ясно, что подчеркнутые слова стоят не на месте, они разбились две тесно одна с другой связанные фразы: «поидоша противу собѣ», «и побѣгоша Русьскыи князи». Отсюда заключаем, что эти слова входили в состав Поучения и попали не на место при внесении Поучения в летопись. Следовательно, Поучение возникло вне летописи, составлено не летописцем. Обратное заключение, думаю, противоречило бы и содержанию Поучения: оно недостаточно злободневно, слишком теоретично, переходя в конце на новую тему (обличение двоеверия), для того чтобы вылиться из-под пера летописца, взволнованного страшным событием, отдававшим Киев в руки Половцев.

Но наше Поучение в отдельном виде не встречается в дошедших до нас памятниках. Правда, в Торжественнике Рум. Музея XV в. № 435 это Поучение читается и притом в значительно распространенном в конце виде (см. его издание, помещенное Макарием в Изв. Отд. русск. яз. и сл. 1853, II том).

Но, как доказано И. И. Срезневским,¹ а в особенности В. А. Чаговцем (Феодосий Печерский. его жизнь и сочинения, Киев, 1901, стр. 84—126), Поучение, читающееся в назв. Торжественнике, в первой его части заимствовано из летописной статьи 1068 г. Считаю излишним останавливаться на доказательствах, — так очевиден вывод В. А. Чаговца (стр. 101): «мы полагаем, что автор . . . воспользовался летописным отрывком для первой части своего Поучения со всеми его вставками и пропусками. Однако,

¹ [Сведения и заметки о малоизвестных и неизвестных памятниках. XXIV. Источник поучения, внесенного в «Повесть временных лет» и приписанного преп. Феодосию Печерскому. Сб. ОРЯС, т. I, № 6—9, СПб. 1867, стр. 34—43.]